


Werkboek hoofdstuk 17 deel 2


[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	

	c
	

	d
	

	e
	

	f
	




[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	



[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	b
	

	c
	

	d
	



[image: Afbeelding met tekst, krant

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	e
	




[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	

	c
	



[image: Afbeelding met tafel

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	d
	

	e
	

	f
	





[image: ]
	a
	

	b
	

	c
	

	d
	

	e
	





[image: ]
[image: Afbeelding met tafel

Automatisch gegenereerde beschrijving]

[image: ]
	a
	

	b
	




[image: ]
	c
	



[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	d
	




[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	




[image: ]
	a
	

	b
	



[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	c
	

	d
	

	e
	




[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	

	c
	



[image: ]

[image: ]
[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	d
	

	e
	

	f
	




[image: Afbeelding met tafel

Automatisch gegenereerde beschrijving]
[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	

	c
	

	d
	

	e
	




[image: Afbeelding met tekst

Automatisch gegenereerde beschrijving]
	a
	

	b
	

	c
	



[image: ]
	d
	

	e
	













image3.png
In 2013 was de waarde van de chartale geldhoeveelheid 15,3% van de totale geldhoeveelheid.

b Bereken de waarde van de girale geldhoeveelheid in 2013.

¢ Had het publiek in 2016, vergeleken met 2011, een grotere voorkeur voor bankbiljetten met een hoge nomi-
nale waarde of juist voor bankbiljetten met een lage nominale waarde? Verklaar je antwoord met een bere-
kening.

Voor consumenten is het gebruik van chartaal geld gratis, maar voor banken en winkels niet, want de munten
en bankbiljetten moeten worden gecontroleerd op echtheid, geteld, gebundeld, vervoerd en bewaard. Ook het
gebruik van giraal geld brengt kosten met zich mee. Tussen 2009 en 2014 zijn de gemiddelde kosten van één
betaling met chartaal geld gestegen van € 0,22 naar € 0,25, terwijl in diezelfde periode de gemiddelde kosten
van één betaling met giraal geld zijn gedaald van € 0,21 naar € 0,19.

Tussen 2009 en 2014 hebben consumenten meer gebruikgemaakt van giraal geld en minder van chartaal geld.
d Geef een verklaring voor de verandering in de gemiddelde kosten per betaling.
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Persbericht ECB, 4 mei 2016
De Europese Centrale Bank (ECB) heeft besloten de
productie van het € 500-biljet permanent te beéindi-
gen. Hiermee wordt tegemoet gekomen aan de be-
zorgdheid dat dit bankbiljet illegale activiteiten kan
bevorderen. Het € 500-biljet blijft wettig betaalmiddel
en kan daarom als betaal- en waarde-opslagmiddel
blijven worden gebruikt. Het € 500-bankbiljet kan
voor onbepaalde tijd worden ingewisseld in andere
coupures.

e Leg uit waarom bankbiljetten met een hoge nomi-
nale waarde beter geschikt zijn voor illegale acti-
viteiten dan bankbiljetten met een lage nominale
waarde.
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De liquiditeit van particuliere banken is mede bepalend voor de omvang van de kredietverlening.

Bron 1 Balans OBAR-bank

Balans van de OBAR-bank x € 100.000

Activa/Debet Credit/Passiva
Kasgeld + tegoed DNB en andere banken 15.000 | Eigen vermogen 10.000
Debiteuren 40.000 | Vreemd vermogen
Overige bezittingen en vorderingen 45.000 | + Kortlopende schulden
girale tegoeden 50.000
overige korte schulden 10.000
+ Langlopende schulden 30.000
Totaal 100.000 | Totaal 100.000
Gevraagd

a Bereken het solvabiliteitspercentage van de OBAR-bank.

Deze bank gaat uit van een verplicht minimumliquiditeitspercentage van 25% over de girale tegoeden.
b Bereken hoeveel krediet deze bank giraal nog extra kan verstrekken.
¢ Leg uit dat door deze kredietverlening de geldhoeveelheid in een land toeneemt.
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Bron 2 Geldhoeveelheid en secundaire liquiditeiten Nederland in miljoenen euro’s

en secundaire

dec 1985 dec 1990 dec 1995 dec 2000 dec 2005 dec 2010 dec 2015

M1 Totale geldhoeveelheid 45.018 61.188 85.060 148.640 212.354 305.061  428.261
Secundaire liquiditeiten 81.245 125513  149.892 210.484 349.314 444.215  434.311
M3 Binnenlandse liquiditeiten 126.263 186.701 234.952 359.124 561.668 749.276  862.572

De binnenlandse liquiditeiten omvatten primaire en secundaire liquiditeiten.
d Noem een voorbeeld van een secundaire liquiditeit.

Omzetting van secundaire liquiditeiten in primaire liquiditeiten kan leiden tot bestedingsinflatie.
e Leg met behulp van de verkeersvergelijking van Fisher uit onder welke twee voorwaarden dit kan leiden tot
bestedingsinflatie.

Door de economische crisis in Europa daalde de omloopsnelheid in de periode 2009 - 2015.
f Welk effect ging hiervan uit op het inflatieniveau in Europa? Geef daarvoor de verklaring.
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ovaave 1719 [ T

Friesh is een land dat leeft van de visvangst en het toe- 580
risme. Economen bij de centrale bank van Friesh maakten =m0
tot 2010 gebruik van de verkeersvergelijking van Fisher g
M x V=P x T. Tegenwoordig werken zij met de vergelijking E 00
M x V, = nominaal bbp. 650
In 2015 bedraagt het bbp in Friesh 520 miljard euro. De
geldhoeveelheid bedraagt 130 miljard euro. Cay
550
Gevraagd 3
a Bereken de omloopsnelheid van het inkomen in Friesh.
450
Friesh heeft een productiecapaciteit van 600 miljard euro. 400

L e
100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200
Geldhoeveelheid (M)

In de grafiek staat het verband tussen de geldhoeveelheid
en het nominaal binnenlands product. Uit de grafiek blijkt
dat een toename van de geldhoeveelheid samengaat met
een stijging van het nominaal bbp.

In 2016 stijgt de geldhoeveelheid in Friesh met 20%. De omloopsnelheid blijft gelijk.
b Bereken de reéle toename van het bbp in euro’s door de stijging van de geldhoeveelheid.
c Bereken de inflatie door de stijging van de geldhoeveelheid.

Het consumenten- en producentenvertrouwen in deze economie neemt toe.
d Leidt dit tot oppotting of ontpotting? Licht je antwoord toe.
e Leg via de omloopsnelheid van het inkomen uit welk effect dit heeft op het reéle bbp en de inflatie.
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Opcave 17.20

De Europese Centrale Bank (ECB) publiceert regelmatig macro-economische gegevens van de eurozone. In de
tabel staan het nominale bruto binnenlands product (bbp) en de geldhoeveelheid in de eurozone.
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Bron 1 Bbp en mutatie geldhoeveelheid

Jaar bbp* Geldhoeveell
2005 8.460.215,8 1,4
2006 8.904.116,9 8,0
2007 9.401.112,6 39
2008 9.633.672,8 34
2009 9.288.534,0 123
2010 9.545.602,7 44
2011 9.799.137,7 2,0
2012 9.835.682,8 65
2013 9.932.096,6 58
2014 10.133.575,2 81
2015 10.456.236,2 104
.

in miljarden euro’s.
** - procentuele veranderingen per 1 januari ten opzichte van het voorafgaande jaar.

Bron: ECB.
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Gevraagd

a Bereken met hoeveel procent het bbp in 2015 ten opzichte van 2005 is toegenomen. Rond af op 1 decimaal.

b Bereken met hoeveel procent de geldhoeveelheid is toegenomen tussen 1 januari 2008 en 1 januari 2016.
Rond af op 1 decimaal.
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In bron 2 staan de indexcijfers van de geldhoeveelheid, het bbp en de inflatie in de eurozone (2005 = 100).

Bron 2 Indexcijfers geldhoeveelheid (M), bbp en HICP

Jaar Prijsindex eurozone, HICP

2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015

Bron: cbs.nl.

2005 = 100
100,00
102,18
104,36
107,78
108,09
109,84
112,83
115,64
117,20
17,71
117,75

200

180

160

140

120

100

T T T T T T T T T T 1
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

—m

Nominaal bbp

Bron: ECB.

Stel dat het prijsindexcijfer van het Europese bbp in de eurozone even hoog is als de geharmoniseerde consu-

mentprijsindex in de eurozone (HICP).

c Bereken de reéle stijging van het Europese bbp in de eurozone in de periode 2005 - 2015.
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Uit de grafiek blijkt dat de geldhoeveelheid ruim vier keer zo snel is gestegen als de waarde van het bbp. Toch
is de inflatie over die gehele periode niet meer dan 17,75%. Normaal gesproken zou er veel meer inflatie moeten
zijn.

Volgens Rivka heeft dat dat te maken met de aanhoudende laagconjunctuur in Europa en het effect hiervan op
de omloopsnelheid van het inkomen.
d Leg de mening van Rivka uit.
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Opcave 17.21

MonNETAI

ELI

Hieronder staat een aantal uitspraken.

1
2
3

4

Het eurosysteem omvat de Europese Centrale Bank (ECB) en de centrale banken van EU-landen.

De doelstelling van het eurosysteem is het bereiken van een inflatiepercentage van bijna 2 procent.

In het eurosysteem gelden minimaal vereiste liquiditeits- en solvabiliteitspercentages voor particuliere ban-
ken in de eurozone.

In tijden van laagconjunctuur met kans op deflatie zal de ECB de refirente verhogen.

Een valutaswap is een tijdelijke aankoop van buitenlandse geldsoorten tegen een wisselkoers, waartegen
dezelfde valuta’s na enige tijd weer worden verkocht.

Bij Quantitative Easing koopt de ECB staatsobligaties op.
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Gevraagd
a Geef aan welke uitspraken onjuist zijn, geef ook aan waarom die uitspraken onjuist zijn.

Het monetair beleid van de ECB heeft via de rente invioed op de bestedingen en dat heeft weer invioed op de
rest van de economie. In de onderstaande tekst ontbreekt een aantal woorden.

In geval van laagconjunctuur zal de ECB de refirente en de marginale beleningsrente ...(1)... . Banken betalen
dan ...(2)... rente aan de ECB. Omdat banken het geleende geld gebruiken om zelf leningen te verstrekken aan
gezinnen en bedrijven, kunnen zij hun eigen rentetarieven ...(3)... Omdat het lenen van geld door gezinnen en
bedrijven dan ...(4)... wordt en sparen...(5)..., nemen de bestedingen ...(6)... , waardoor de productie ...(7)...
en de ...(8)... stijgt.

b Welke woorden moeten worden ingevuld om een economisch correcte tekst te krijgen?

Kies uit: bij (1) verhogen/verlagen/gelijk houden, bij (2) meer/minder/evenveel, bij (3) verhogen/verlagen/ge-
lijk houden, bij (4) duurder/goedkoper, bij (5) aantrekkelijker/minder aantrekkelijk, bij (6) toe/af, bij (7) toe-
neemt/afneemt/gelijk blijft, bij (8) werkloosheid/werkgelegenheid/beroepsbevolking.
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Opeave 17.22
Refirente al maanden op laag-
ste stand ooit

Frankfurt- 30 januari 2017
Sinds de oprichting van de ECB
is de basisherfinancieringsrente
nog nooit zo laag geweest en
staat sinds maart 2016 op 0%.
Dat heeft volgens de directie
alles te maken met de financiéle
en economische crisis.

Bron: ECB.

Gevraagd
a Wat is de belangrijkste doel-
stelling van de ECB?

ECB EN CONJUNCTUUR
De ECB refirente vanaf 01-01-1999 t/m 28-01-2017

e
45
4]
35
3]
25 -
2]
15
14
05 -
0

U e B e e e e e e
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17

b Duidt de ontwikkeling van de refirente in 2000, 2006 en 2007 op een toenemende of juist afnemende inflatie

in die jaren? Leg je antwoord uit.
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Eind 2008 tekende zich een grote economische recessie af. Die zette na 2009 door.
c Geef een reden waarom de ECB de refirente in 2009 snel verlaagde.

Het refirentebeleid werkt alleen als banken geld lenen bij de ECB. Om die reden worden banken structureel in

een liquiditeitstekort gebracht.
d Met behulp van welke verplichting gebeurt dit?

Op 9 maart 2015 begon de ECB met het opkopen van staatsobligaties, de kwantitatieve verruiming van de geld-

hoeveelheid.
e Leg uit hoe dit beleid kan leiden tot minder werkloosheid. Gebruik in de uitleg de afgeleide verkeersverge-

lijking van Fisher.
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0Opoave 17.23 ECB STELT KASRESERVE VERPLICHT

Ruima en Krappa zijn twee banken in de eurozone. De ECB verplicht deze banken een liquiditeit van ten minste
20% aan te houden. Dat wil zeggen dat de direct opvraagbare tegoeden van klanten voor ten minste 20% gedekt
moeten worden door de kas van de bank en het tegoed van de bank bij hun centrale bank. Hier staan de ge-
deeltelijke balansen van Ruima en Krappa.

Kas € 30 miljoen | Direct opvraagbare tegoeden van klanten € 500 miljoen
Tegoed bij centrale bank € 110 miljoen

Kas € 20 miljoen | Direct opvraagbare tegoeden van klanten € 500 miljoen
Tegoed bij centrale bank € 70 miljoen
Gevraagd

a Bereken de liquiditeitspercentages van Ruima en Krappa.

b Bereken ten opzichte van de minimale eis het liquiditeitsoverschot en het liquiditeitstekort van Ruima en
Krappa in euro’s.

¢ Hoe kan Krappa het liquiditeitstekort oplossen?
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De ECB is bang dat de geldhoeveelheid in handen van het publiek te snel zal toenemen, gegeven de conjunc-
turele situatie. Daarom stelt de ECB een kasreserve in. Ruima en Krappa worden verplicht om € 20 miljoen
euro van hun tegoed bij de centrale bank over te maken naar de kasreserverekening bij hun centrale bank. Het
tegoed op de kasreserverekening is geblokkeerd en kan door de banken niet worden opgenomen. Daarom telt
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het tegoed van de banken op de kasreserverekening niet mee bij hun liquiditeit. Hier staan de gedeeltelijke ba-
lansen van Ruima en Krappa nadat de kasreserve is ingesteld:

Kas
Tegoed bij centrale bank
Kasreserve bij centrale bank

€ 500 miljoen

Kas € € 500 miljoen
Tegoed bij centrale bank € 50 miljoen
Kasreserve bij centrale bank € 20 miljoen
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d Bereken de liquiditeit van Ruima en Krappa nadat de kasreserve is ingesteld.

e Bereken ten opzichte van de minimale eis het liquiditeitsoverschot en -tekort van Ruima en Krappa nadat
de kasreserve is ingesteld.

Banken met liquiditeitsoverschotten kunnen geld uitlenen aan banken met liquiditeitstekorten. Stel dat Ruima
haar liquiditeitsoverschot uitleent aan Krappa.

f Hoeveel euro moet Krappa tegen de marginale beleningsrente lenen?
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UPGAVE 1/.24

Hieronder staat een overzicht van de basisrente die particuliere banken moeten betalen als zij geld lenen van
hun centrale banken.

banken 27 jan

Naam rentetarief land/regio actuele rente vorige rente wijziging

BACEN rente Brazilie 13,000% 13,750% 11-01-2017
Banco Central rente Chili 3,500% 3,250% 17-12-2015
Bank of Korea rente Zuid-Korea 1,250% 1,500% 09-06-2016
Banxico rente Mexico 6,750% 5,250% 15-12-2016
BCRA rente Argentinié 9,000% 9,250% 21-10-2009
Bl rente Indonesié 6,500% 6,750% 16-06-2016
BoC rente Canada 0,500% 0,750% 15-07-2015
BoE rente Groot-Brittannié 0,250% 0,500% 04-08-2016
BOI rente Israél 0,100% 0,250% 23-02-2015
BoJ rente Japan 0,000% 0,100% 01-02-2016
CBR rente Rusland 10,000% 10,500% 16-09-2016
CBRT rente Turkije 8,000% 7,500% 24-11-2016
CNB rente Tsjechié 0,050% 0,250% 01-11-2012
Europese rente ECB Europa 0,000% 0,050% 10-03-2016
FED rente Verenigde Staten 0,750% 0,500% 14-12-2016
MNB rente Hongarije 0,900% 1,050% 24-05-2016
Nationalbanken rente Denemarken 0,050% 0,200% 19-01-2015
NBP rente Polen 1,500% 2,000% 04-03-2015
PBC rente China 4,350% 4,600% 23-10-2015
RBA rente Australié 1,500% 1,750% 02-08-2016
RBI rente India 6,250% 6,500% 04-10-2016
RBNZ rente Nieuw-Zeeland 1,750% 2,000% 10-11-2016
Riksbank rente Zweden -0,500% -0,350% 11-02-2016
SAMA rente Saoedi-Arabié 2,000% 2,500% 19-01-2009
SARB rente Zuid-Afrika 7,000% 6,750% 17-03-2016

SNB rente Zwitserland -0,750% -0,500% 15-01-2015
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Gevraagd

a Noem drie landen waarvan je kunt verwachten dat zij begin 2017 te kampen hadden met relatief hoge inflatie.
Licht je antwoord toe.

b Noem buiten de Europese landen nog drie landen waarvan je kunt verwachten dat zij begin 2017 te kampen
hadden met relatief lage inflatiecijfers. Licht je antwoord toe.

In Zweden en Zwitserland is de rente negatief.
c Leg uit wat dit betekent voor particuliere banken die geld lenen bij hun centrale banken.

De lagere rentestanden in de Europese landen hebben invioed op de koersen van enkele jaren geleden uitge-
geven obligaties.
d Zijn de koersen van enkele jaren geleden uitgegeven obligaties gestegen of gedaald? Licht je antwoord toe.

De lagere rentestanden in de Europese landen hebben ook invioed op de koersen van aandelen.
e Stijgen of dalen de aandelenkoersen als de rente op staatsobligaties daalt? Leg je antwoord uit.
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Aan het eind van iedere dag maken de banken hun balans op. Vervolgens berekenen zij hun liquiditeitspercen-
tages. Sommige banken hebben een liquiditeitsoverschot. Dat kunnen zij op de geldmarkt uitlenen aan banken
met een tekort aan liquiditeiten.

Gevraagd

a Wat gebeurt er met de rente in de eurozone als veel banken een liquiditeitsoverschot hebben? Verklaar je
antwoord.

De rente die de banken elkaar in rekening brengen in de eurozone heet euriborrente. Dat is de afkorting van
euro-inter-bank-offered-rates. De hoogte van die rente is afhankelijk van marktomstandigheden en kan daarom

van dag tot dag veranderen. Maar de hoogte van de euribor ligt meestal tussen de hoogste en de laagste rente
van de ECB.

b Leg uit waarom de euribor niet boven de marginale beleningsrente van de ECB zal stijgen.
¢ Leg uit waarom de euribor niet onder de depositorente van de ECB zal dalen.
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De hoogte van de euribor wordt iedere dag gepubliceerd, net zoals de effectieve rente op staatsleningen in de

eurozone. Op 27 januari 2017 is de euribor negatief.

De grafiek hiernaast geeft het verband aan tussen de
looptijd van de staatsleningen en de opbrengst aan
rente. Deze grafiek heet de yieldcurve. Op de verticale
as staat de rente in procenten en op de horizontale as
de looptijd van de lening van 0 t/m 30 jaar. De blauwe
lijn geeft de yieldcurve weer van de staatsleningen in
de eurozone met een triple A (AAA) rating; de blauwe
stippellijn geeft de yieldcurve weer van alle staatsle-
ningen in de eurozone.

d Leg uit waarom de 30-jaarsrente hoger is dan de
10-jaarsrente.

e Leg uit waarom in de eurozone de rente van
staatsleningen met een triple A rating lager zijn
dan de rentetarieven van alle staatsleningen.

10+

05

De yieldcurve in de eurozone

L § 1 I I I I ER ¢ 1 I I
5 10 15 20 25 30

Resterende looptijd in jaren

Bron: Europese Centrale Bank, 27 januari 2017.
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Opcave 17.16 ® GELDSCHEPPING OF -VERNIE’

G

Geef bij iedere gebeurtenis aan of er sprake is van geldschepping, geldvernietiging of dat de geldhoeveelheid
hetzelfde blijft.

Gevraagd

a
b
c

Er staat € 130 op je bankrekening en je neemt € 50 op uit de geldautomaat.

Er staat € 80 op je bankrekening en in de winkel betaal je € 190 met je pinpas. Je mag rood staan.

Een bank verstrekt jou een hypothecaire lening van € 240.000 voor de aankoop van een nieuwbouwwoning.
Het geld wordt bijgeschreven op je bankrekening en je betaalt daarmee alvast € 60.000 voor de aanleg van
de fundering.

Aan het eind van het kwartaal dragen de bedrijven 120 miljoen euro btw af aan de Belastingdienst.

De rijksoverheid maakt maandelijks geld over naar de gemeenten in Nederland, die daar de salarissen van
de gemeenteambtenaren mee betalen.

Een buitenlandse toerist betaalt zijn hotelovernachtingen in Nederland.
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Opeave 17.17 WAARDE EN HOEVEELHEID CHARTAAL GELD

De Europese Centrale Bank (ECB) publiceert regelmatig gegevens over de geldhoeveelheid in de eurozone. In
de tabel staan het aantal en de waarde van de munten en bankbiljetten die in de eurozone in omloop zijn.

Jaar 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Aantal munten (in miljarden) 97,8 102,0 106,0 110,9 116,2 121,0
Aantal bankbiljetten (in miljarden) 14,9 {157 16,5 17,5 18,9 20,2
Waarde van de munten
(in miljarden euro's) € 231 € 237 € 242 € 250 € 260 € 269
Waarde van de bankbiljetten
(in miljarden euro's) € 8886 € 9126 € 9562 € 1.0165 <€ 1.0834 <€ 1.1262
Bron: ECB.
Gevraagd

a Was erin de periode 2011 - 2016 sprake van chartale geldschepping of —vernietiging?




